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Pénzügyi válság.
Tegnap tette közzé a jegybank 

az augusztus 31 ikéröl szóló kimuta­
tását, mely igazán megdöbbentő ada­
tokat tartalmaz arról, milyen nyo- 
masztóak nálunk a pénzviszonyok s 
hogy milyen nehéz idők következnek | 
ránk az őszi hónapokban. Fél évnél ' 
hosszabb idő óta tart már ez a válság , 
s egész gazdasági életünk katasztrófa 
küszöbén áll. Először az építőipar I 
jutott válságba s a fellendülésnek 
induló építkezés akadt meg hirtelen. 
Mikor februárban a jegybank az épít­
kezési hitel megszorítására hívta fel 
nagy bankjainkat, akkor azt hittük, ' 
az építkezések korlátozása lesz az 
egyetlen, amit tőlünk a pénzhiány és 
szegénységünk áldozatul kíván. Ez is 
borzasztó csapás volt reánk.

Ezzel egyszerre vége lett annak 
a törekvésnek, hogy a lakásínségen s 
a magas lakbéreken segíteni lehessen. 
Ez egymagában is felért ugyan egy 
nagy elemi csapással, de még ennél 
sokkal súlyosabb volt az, hogy a 
megakadt építkezések száz meg száz­
ezer ember existenciáját támadták 
meg. A téglagyárak, a mészbányák, 
az ácsok, a fakereskedők, a lakatosok, 
a szerelők, a kőművesek és mindenki, 
aki egy ház építésénél munkát végez, 
egyszerre kenyér nélkül maradt s az 
ország építő vállalkozói közül egész 
csomó ment tönkre anélkül, hogy 
bukását ő maga okozta volna

De ez csak a kezdet kezdete 
volt. A hitelmegvonások folytatódtak 
s a sor rákerült a vidéki intézetekre. 
Nagy és virágzó bankok és takarék­
pénztárak kerültek csődbe, mert a 
nagyobb intézetek megvontak tőlük 
azt a hitelt, melyet nekik visszleszá- 
mitolás formájában eddig nyújtottak. 
Égy-egy nagyobb vidéki pénzintézet 
bukása egész vármegyéket rántott 
magával s kiszámíthatatlan az a vesz­
teség, amely a magyar vidéki városok 
közönségét érte. Jött aztán a pénzin­
tézetek központi hitelbankjának bu­
kása, amelyben majdnem hétszáz 
vidéki pénzintézet volt érdekelve. A 
vidéki pénzintézetek bukása a vidéki 
ipart és vidéki kereskedelmet sújtotta 
s évtizedek munkájának, ambíciójá­
nak, fáradozásainak eredményét tette 
tönkre. A lavina azonban még itt sem 
állt meg. A hitelviszonyok még rosz- 
szabbak lettek s rákerült a sor a 
kereskedőkre és iparosokra is. Nagy 
budapesti es vidéki cégek, akik mil­
liókkal rendelkeztek s akik oszlopai 
és büszkeségei voltak gazdasági éle­
tünknek, omlottak össze. Es még 
mindig nincs vége és még mindig 
nem tudjuk, hol fogunk megállni 
tudni.

Ilyenkor könnyű a felelősséget 
másra hárítani, könnyű a bankokat és 
elsősorban a jegybankot felelőssé tenni, 
de az igazság az, hogy a válságot 
nem ők idézték fel, hanem ők maguk 
is áldozatai a kedvezőtlen viszonyok 
nak. Ha igazában kutatjuk, ki a hi­
bás, úgy lehetetlen, hogy ez egész 
nemzetet meg ne vádoljuk. Lehetetlen, 
hogy mindenkit felelőssé ne tegyünk. 
Mert az igazság az, hogy a munkát, 
a dolgozást már megtanultuk, de nem 
tanultuk még meg a takarékoskodást. 
Nem tanultuk meg azt, hogy jövedel­
meink arányában éljünk s hogy tökét 
gyüjtsünk arra az időre, ha olyan vál­
ságok, minők nálunk minden öt évben 
szinte törvényszerű következetességgel 
jönnek reánk, készületlenül ne találja­
nak bennünket.

Évtizedeken keresztül könnyű 
szerrel kaptunk a külföldtől kölcsönt. 
Pénzkölcsönt is, áruhitelt is. Emiatt 
elszoktunk attól, hogy minden igye­
kezetünkkel azon legyünk, hogy taka 
rékoskodás révén tőkéket gyüjtsünk s 
hogy a külföldi töke igénybevételét 
majdan elkerülhessük. Ez az oka an­
nak, hogy mihelyt a külföld az itt el­
helyezett tőkéit tőlünk visszavonta, 
egész gazdasági életünk alapjaiban 
ingott meg.

Nem a kereskedőink tisztessége, 
nem iparosaink szakértelme lett ki­
sebb, hanem a pénzünk lett kevesebb. 
Ez az oka a válságnak s ezért nem a 
jegybank és nem a nagy bankjaink a 
felelősek, hanem mi magunk. Nem 
szűkkeblüség volt az, amely a hitel 
korlátozására kén} szeritette őket, ha­
nem az, hogy ma már nekünk sem 
áll annyi pénz rendelkezésünkre, mint 
állt még egy évvel is ezelőtt.

Most a legalkalmasabb az idő 
arra, hogy végre magunkba szálljunk, 
s ami még megmenthető, azt mentsük 
s egy jobb és egészségesebb gazda­
sági helyzet alapjait lerakjuk. Ennek 
pedig az az első feltétele, hogy élet­
viszonyainkat kereseti viszonyainkkal 
összhangba hozzuk s hogy egész gaz­
dasági életünket átalakítsuk. Emelni 
kell termelőképességünket s jó vasúti 
es tarifapolitikával fejleszteni kivitelün­
ket a külföldre. Fejleszteni kell mező­
gazdaságunkat, mert az ország jöve­
delmeinek ez az alapja. Ebből a cél­
ból a mezőgazdasági iparoktatást ja­
vítani kell s állami támogatással kell 
elősegíteni, hogy a kisbirtokos osztály 
anyagi helyzete javuljon. Helyes bir­
tokpolitika a kivándorlást csökkentené 
s a hazai föld termőképességét fo­
kozná. Az állami iparfejlesztést, mely 
a jelenlegi kormány alatt úgyszólván 
teljesen megakadt, újból el kellene 
kezdeni s az államnak kellene elől 
járni a jó példával, hogy addig nyúj­
tózzék, ameddig a takarója ér, A

folytonos uj adónemek s az állandó 
adóemelések helyett végül a polgárok 
megélhetési viszonyainak javítására is 
kellene valamit tenni az államnak. S 
a polgároknak viszont a tékozlást, a 
felesleges, egészségtelen luxust kellene 
abbahagyniok s ily módon néhány 
évtized alatt sikerülne akkora tökét 
megtakarítanunk, hogy aztán a mai­
hoz hasonló válságok s pénzügyi ne­
hézségek ellen a saját tőke-erőnkkel 
szembe szánhassunk. De amig csak 
panaszkodni tudunk, de a helyzet or­
voslására semmit sem teszünk, mig a 
hibát mindig csak másban keressük s 
a felelősséget mindig csak másra igyek­
szünk hárítani, addig a maihoz hasonló 
súlyos válságra állandóan el lehetünk 
készülve.

A Gazdasági Egyesület közgyűlése.
Szeptember 1 én tartotta a Gazda­

sági Egyesület 1912. évi rendes közgyű­
lését, melynek különös jelentőséget adott 
az, hogy első közgyűlés volt az uj szék

- házban s hogy tárgysorozatában szere 
i pelt az elnökség és választmány 3 éves 
I megbízatásának lejártával újabb 3 évre 
I elnökség választás s a választmány ki 
j egészitése.

Koritsánszky János elnök sok szép 
eredményt felmutetó évi jelentése után dr. 
Kiss Albert egyesületi tagtárs tartott ta- 

i nulmáuynak beillő előadást Kecskemét 
város közgazdasági politikájáról és annak 
jövőben követendő irányáról, mit tártál 
más eszmecsere követett, majd feiolvasta- 

j tott a számvizsgálóbizottság jelentése, 
i melyet a közgyűlés egyhangúlag tudómé 

sül veit é9 a felmentvényt megadta. Ezt 
követőleg az örvendetesen nagyszámú ta 
gokból álló közgyűlés megválasztotta 3 

, evre egyh.ngu lelkesedéssel a következő 
( elnökséget, választmányt és szakosztályi 

elnököket:
Elnök : Koritsánszky János. Alelnö 

kök : Grassalli Miklós, id. Szappanos Elek 
örökös tiszteletbeli alelnök, Héjjas István. 
Háznagy: Halassy Gyula. Második ház­
nagy : Győrffy János. Könyvtáros : Huszár 
János. Ü .yész: Dr. Kiss Kálmán.

Választmány: Balogh János, Baj- 
; nócy Károly, Beretvós Pál, Bódogh 
, Mihály, Csorba László, Csabay Gergely, 

Darócy István, Dékány Pál, Diera Benő, 
I dr. Dömötör Lajos, dr. Dömötör László, 
; Dömötör Pál, Dómján György, 
i Farkas József, Farkas„ Sándor, Flóris 
! Rudolf, Győrffy Balázs, Ö. Gyenes János, 
i Hankovszky Zsigmund, Iléjjas Mihály, 

Dómján János, Héjjas Ferenc, Héjjas Pál, 
Hejjas Sándor, ifj Héjjas Sándor, dr. Hor­
váth Mihály, dr. Joó Gyula, Kelő János, 
Kerekes Dezső, Keresztes Imre, Kéri Imre, 

I Konc József, 8 Kovács Gábor, Sv. Kovács 
István, ilj. Sv. Kovács István. Kovács 
Sándor, Máté Dániel, Mathiász János, 
Mayerffy Zoltán, Mocár Antal, Németh 
József, Pacsu Mihály, Sándor István, 
Sándor Miklós, ilj. Szappanos Elek, id. 
Szappanos István, ifj. Szappanos István, 
Szegedy György, Szente Varga Sándor, 
ifj. Szőke Mihály, Tóth Antal, Tóth 
István, Zana László, Zilahi J nos, dr. 
Zombory László, S/.őku Kovi.cs Endre, 
Tormássy Ferenc, Végh Endre, W.stsik 
Vilmos, Bábicky József, Kccskemélhy 
Géza, Dékány László, dr. S'igethy Lehel.
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Szakosztályi elnökök. Közgazdasáei 
szakosztály: Dr. Horváth Mihály elnök, 
Sándor István alelnök. Állattenyésztési 
szakosztály : Kovács Sándor elnök, Héj 
jas István alelnök. Gyürnölcsészoti szak 
osztály: Hankovszky Zigmond elnök, 
Bajncczy Károly alelnök. Mezőgazdasági 
szakotztály: Grasselli Miklós.elnök, Ke ' 
rekes Dezső alelnök. Szőlőszeti ób borá­
szati szakosztály: Beretvás Pál elnök, 
Héjjas Mihály alelnök.

Számvizsgáló bizottság. Elnök: Tor- 
mássy Ferenc városi főszámvavő. Tagok : 
Györffy Balázs, Keresztes Imre.

Koritsánszky János újonnan magvá 
lasztott elnök megköszönte az osztatlan 
bizalmat, magas számi alásu székfoglaló 
bán terjesztette a közgyűlés elé az Egye 
sül jövő p ogrammját, mely után a mind 
végig lelkes hangulatú közgyűlés vé 
get ért.

Élősdiek a m.hészetben.
Temérdek ellenség fenyegeti nem 

csupán a szabadban szorgoskodó mfhet, 
hanem a kaptár otthonáb'n berendezke­
dett méhcsaládokat, «őt magát a kaptárt 
is, sejtjeivel, viasz és mézkészleteivel 
együtt.

A közismertebb méh és mézputz- 
titó ellenségek közül elég, hí a darazstk 
különböző fajait, a pókot és a méhekre 
vadászó szárnyasvilágot említem. Azért 
mindezek együttvéve sem okoznak oly 
mélyreható kárt a méhben, a mézben, a 
viaszban, mint az alattomos befészkelődő 
egyes élőídifálék. E’.ek sorából legkivált 
kettő az, a melynek kártételeivel szemben j 
vajmi nehezen védekezhetik maga a méh 
8 igy minden erőnkből igyekeznünk kell 
ellenük a méhek segítségére sietni mon­
dót’, a hol a mébellanségek sorából a 
viaszmoly, vagyis a méhlepke és a méh- 
atka, masnéven a méhtetü méheink közé 
fészkelődhetett.

A tüzpilléhez hasonló viaszmoly, a 
Galleria mellionella apró lepkefaj, tojásai 
val s az azokból kikelő hernyóival a 1 
viaszsejtek és viaszkészlet pusztítása által 
a méhesekben jelentékeny károkat okoz.

A molylt pkékhez sorolandó viasz i 
moly éjjeli pill. ; kiterjesztett szárnyainak 
10 — 12 mi liméternyi atm-rője tanúskodik 
arról, hogy a molyok sorában is a legap 
róbbak közé tartozik Hamvas s-ürke 
felsőszárnyai sárgán szegélyezettek. A 
szárny belső fe ül lét biborbarnán vagy 
fékeién p-ttyezeii harántsávok tarkítják. ; 
Pihenő helyzetben az összetett felső szárny­
pár teljesen fedi az egyezi ü hamvasszürke ! 
alsó szárnyakat.

Tava.-z beálltával az első enyhébb 
esték bekövetkeztével, létfeltételeire kd- 1 
ve ő vidékeken, a vias-'moly a méheseket , 
kivált a ktiptarbejárók közelében* sürü ra 
jókban szokta körülrfpködni A nappalt a 
méh-'S deszkázata, tetőzet -, falazata vagy • 
a méh ssel közvetlen szomszédos épületek I 
rés'-i között tölti. Valamennyi molylepké 
hez hasonlatosan körülrajongja a világitó I 
fényt s igy a méhesek közelében felálli- j 
tott alkalmas lámpák fényében, de legki­
vált a nagyobb ivlámpík csábitó tüzten • 
gerében ezrével pusztul el a méhész nagy ’ 
örömére s a méhcsaládok javára

Alkony beálltával, a mikor a pillék 
megélénkültek, viszont a nappalt átszor 
goskodó, fáradt méhek nyugalomra tér 
nek, a néptelenné vált kaptárbejáratok 
közé tömörül a viaszmoly s a hol őrizet­
lenül hagyott réseket talál, ott hamtro 
san besurran a kaptárok belsejébe Minél 
népesebb és jobban őrzött egy egy méh 
család kaptárja, annál kevésbbé képes a 
viaszmoly oda befurakodni. A befurako 
dáson rajtakapott veszedelmes jövevényt 
az eléje kerülő méhek irgalmatlanul elöl 
dösik. A kényes méh már a viaszmoly 
kellemetlen szagáról is ráösmer a vészé 
delmes ellenség közeledtére. Csekély számú 
gyöngébb, vagy éppen beteges méhcsalá

dókra, a viaszmoly nagyobb arányú beto­
lakodása a sejtek közé, valósággal végve 
szadiimét jelenthet a védekezni alig ké 

i pes méhezalád számára.
Tojásait a via-zmoly törmelékne- 

mübe, legfőként pedig a viaszsejtek közé 
rakja, a hol azután a kikelő ivadék tüs­
tént táplálékot talál. A gubós anyag, a 
mollyel a kikelő kukac pompásan véde­
kezik a méh ellen, falánk romboló mun 
kajaban ugyancsak segítségére van A 
molykukic által átrágott sejtfalakon ki­
szivárog azután a mézkészlel java s ezúton 
kárba vész az. A minden oldalról kiszi­
várgó lap dós méz, a molykukacok kelle 
metlen szaga és garázdasága előbb u'óbb 
kirajzásra készteti a tolakodók által ve­
szélyeztetett méhcsaládokat.

Úgy a méhes belsejében, mint a 
méhesek előtt a szabadban fölállított lám­
pák és lobogó mécsesek elhelyezésével | 
eléggé védekezhetünk a méheseinket ve- j 
szélye-zte'ő molybeözönlés veszedelmei el- 
len Mind a mellett gondunk legyen arra 
is, hogy a régi, dohosodó s igy kukaco- | 
sodásra nagyon is hajló sejtépitmónyeket ' 
és készítményeket mindenkor kellő idő 
ben újakkal kicserélgessük. Általában a < 
méhek otthonát kivül és beiül egyaránt 
tisztán és gondos ellenőrzés alatt kell tar 
tanunk.

A szárnynélkü i Acarinák családjá • 
hoz tartozó méhatka vagy méhtetü, mint 
közvetlenül a méhek testén élősködő ro 
var, temérdek gyötrelmet okoz a szorgos, ■ 
munkájában megzavart dolgozó méhnek ; 
ám azért ez az elősdi nem kíméli a he 
rét, sőt a királynőt sem A vörhenyes 
szőrrel bori'ott 07—0 9 milliméter hosszú 
ságu méhatka teljesen vak s c-upán rö 
vid, háromizü c áppárja 8 gitségével tud 
előre hatolni. A csápok közé ékelt csöves 
szívókészülékével a méh életnedvéi szokta 
kiszívni. Öt izühles három pár uránylag 
v>stng lábán mintegy 30 szőrös karma 
van, a melyekkel belekapaszkod k. sőt 
teljesen oda is tapad az áldozat testéhez, 
A tojásdad alakú potroh öt gyűrűs.

A méhről eltávolított méhatka ha­
marosan elpusz u' Az ilyen élősdilélétől 
ellepett méh hamarosan elrnyhül; utóbb 
pedig, életnedvei elapad'ával, idő előtt 
elpusztul. A kaptár belsejében állandóan 
fenntartott és megőrzött gondos tisztaság 
esetén biztosak lehetünk afelől, hogy 
élősdiek ott nem fognak tanyát ütni. A 
legparányibb szemetet, gazt, p szkot gon­
dosan el kell tehát távolitanunk a kap 
larból; ezáltal újabb élősdiek elhatalma 
sodásai:ak is u ját alljuk. Elhanyagolt s 
igy nagyon is eltetvesedett méhcsaládot 
megmenteni többé nem leh t; ilyeneket 
cl kell távolítani a többiek közeléből.

Az élősdiektől ellepett méheket a 
veszedelemtől egyenként megszabaditani, 
s igy őket külön külön kezelni, vajmi 
fár. dságos, időt rabló, majdnem kivihe­
tetlen feladat. A gyakorlatban igen sok 
helyen bevált, célszerű élősdiirtó szerek 
ként szerepel a dohányfüst Az élősdiek- 
tői belepett méheket kisebb nagyobb cso­
portban egy iv tiszta papírra helyezzük, 
s azután alaposan befüstöljük. Az élősdiek 
a dohányfüst mérgétől elkábu tan, erőtle­
nül hullanak a méh testéről a papirfelü 
letre, mire aztán a papírral együtt meg 
semmisíthetjük őket. Nem egy helyen 
eredménnyel füstölgőinek fenyőgyantával; 
esetleg terpentinbe áztatott tiszta vászonra 
vagy ptpirra helyezik az élősdiektől elle 
pett méheke', mire az élősdiek kábultan 
peregnek le az áldozat testéről. Utóbbi ’ 
módszert a gyakorlatban közvetlenül ki - 
próbálni nem volt alkalmam; igaz, tud­
juk azt, hogy a fenyőillatu terpmtintől a I 
méh nem idegenkedik s az nincs is ártal­
mára. Tulerős koncentrációban azért a 
terpentinfélét ne alkalmazzuk; a finnyás i 
természetűnek látszó élősdi a gyengébb ' 
terpantinszag erejétől is el fog kábulni s 
akkor könnyűszerrel eltávolítható és meg­
semmisíthető. Gyulay Károly.
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Naptár: 1912. év, Szeptember hó 6., Péntek, 
Róm. kath.: Zakariás pr. Proteitáni: Zakariás. Görög, 
orosz: 4912. év Augusztus hó 24 Entik. Izraelita: 
6672. év Elül 24. — Napkelte 5 óra 25 perc. Napnyugta 
6 óra 30 perc. Naphossza 13 óra 5 perc. — Holdkelte 
11 óra 49 perc, éjjel. — Holdnyugta 4 óra 6 pere, 
délután. — Ujhold 11-én 4 óra 48 perc, reggel.

Idájáráa: A központi meteorológiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a kővetkező idő 
várható : Változékony, szeles, hűvös, helyenként — 
főleg keleten — csapadék.

— A kölcsönkérvények. 
A kölcsönkérelmeket felvevő bizo tságnál 
tegnap estig kamatmentes államkö'osönért 
217 en jelentkeztek, akik összesen 678 
ezer koronát kérnek.

— Meghirdetett pályázatok. Dómján 
József nyugdijbavonulása folytán megüre­
sedett adóügyi alszámvevői állásra, to 
vábbá a Garzó Lajosnak rendőrkapitánnyá 
választása folytán megüresedett levéltár 
noki állásra a polgármester kiirta a pá 
lyázatot. A pályázatok beadásának hitár 
ideje pz év szeptember hó 16 ik napjának 
délelőtti 11 órája. Mindkét állast a főis 
pán fogja Kinevezés u ján élo'hossziglan 
betölteni.

— A kölcsönkiosztó bizottság meg 
alakulása. A kölcsönkiosztó bizottság 
vasárnap délelőtt 9 órakor a város 
háza bizottsága termében tartja első 
alakuló gyűlését, mely alkalommal a 
megalakulás után az elvi kérdésekről 
is határozni fognak. A megalakulás a 
becslöbizottság megalakítására is kiter­
jeszkedik.

— Kérelem az urnabizottság t hölgy 
tagjaihoz ! A gyermeknap rend ző bizott­
sága tiszteli ttel felkéri mindazon t. úr 
asszonyok és úrleányokat, akik az urnák 
őrizetére vállalkozni szívesek voltak, hogy 
zz urnák feldíszítésére és jótékonycélra 
való árusítás céljából amennyiben kertjük 
és kertjükben nélkülözhető virágjuk van, 
úgy azt a gyermeknap céljaira felajánlva, 
a gyermeknapon mátukkal hozni szívesek 
legyenek A gyermeknap sikeréhez és 
jövedelméhez ezáltal szintén csak hozzá­
járulnak, amiért is hálás köszönetét f-jezi 
ki a gyermeknap rendező bizottsága.

— A millió megérkezett. A ma­
gyar kir. adóhivatalhoz ma a pénz­
ügyminiszternek egy utalványa érke­
zett, melynek alapján Kecskemét város 
az egy millió korona kölcsön-előleget 
a polgármester és h. polgármester ál 
tál aláirt nyugtatvány ellenében átve 
heti. A város a pénzt azonnal a taka­
rékpénztárba helyezi. A kamatok a 
tartalékalapot illetik.

— Az amerikai felhőkarcolók. S -mmi 
sem jellemzi jobban az amerikaiak ha'ár- 
talan vállalkozási szellemét, mint az évről 
évre mindig több és több emeletből álló 
épületek emelése. A newyorkiak ma már 
az ölven emeletes épületeknél tartanak, 
de a yankee szellem már ezt is kevésnek 
tartja. Ma már egy hetven emeletes fel 
hőkarcoló építését terve ik Newyorkban. 
Talán nincs is értékesebb téma a tanul 
mányozásra, mint az, hogy mi indítja az 
amerikaiakat ezeknek a modern Bábel 
tornyoknak az építésére. A Képes Hétnek 
most megjelent száma a sok aKtuális ké 
pen, illusztrált cikken, novellákon és 
apróságokon kivül szakavatott toliból 
eredő cikkben és értékes képekkel tárja 
elénk a yankee szellem igazi karakteri- 
zálását. A Képes Hót előfizetési ára ne­
gyedévre 2 korona 70 fillér. Mutatvány 
számot készséggel küld a kiadóhivatal : 
Budapest, V., Visegrádi utca 13/a
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Tisztelettel tudatom igen tisztelt megrendelőim és a nagyérdemű közönséggel, hogy # T B * I
üzletemet a Közgazdaság: Bank épületébe helyeztem át, ahol állandóan VÓflYlílT* I lYIftt 

dús raktárt tartok mindennemű k&rpitoso-t bútorokból. Vas- és rézbutorok LJljllIItjl LllUl) 1 
nagy választékban. -Jfca Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel- U * S.
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— Temetés A nagyt 'top omnál folyó 
építkezéseknél szerencsétlenül járt Láng 
Dazeő bádogoseegédet tegnap délután 3 
órakor temették el nagy részvét mellett. 
A szakszervezet testületileg, a róm. kath. 
egyházközség több tisztviselője által kép 
viselve jelentek meg a temetésen s ko 
szőrűt helyeztek a koporsójára. A temetés 
költségeit az egyházközség viselte, mely 
ingyen sírhelyet is adott-

— Értesítés. Dunszt Ferenc cukrász 
folyó bó 7-én, szombaton este nagysza 
básu az eddigieket jóval felülmu'ó tóm 
bola-estélyt rei dez a gyermeknap javára 
A nagyközönséget tisztelettel (elhívjuk, 
hogy Dunszt Ferenc cukrászt ezen jóté 
konyáéira való nemesvállalkozásában minél 
nagyobb számban való megjelenésével 
támogatni szíveskedjék, mert a tiszta jö 
vedelem a gyermeknapot illeti m-g és 
igy minél öbben jelennek meg azon, 
annál több jövedelem jut a gyermeknap 
javára

— A rikkancsrendelet Temesváron 
Ling Béla dr. törvényhatósági bizottsági 
tag indítvá nyt nyújtott be a város tör 
vény hatósági hoz a napokban kiadott 
belügyminiszteri fendelet ügyében s azt 
indítványozta, hogy a s jtóte-mékek el 
áru-itását s abályozó rendelet, amely el­
lőni, zik a suj ószab 'dsaggal és iu' .jdon- 
kép-n az 1848 bán eltörö’t cenzúrát állítja 
vissza, ne hajtsa végre a város, h nem 
kérj' annak visszavonását és uzyanilyeu 
eljárás céljából írjon át valamennyi tör­
vényhatósághoz.

— A zsirosszó ia eltiltása. Miután vá 
romunkban a legutóbbi idöb n a kisuyer 
m kéknek - zsirosszóda (marólúg) ultal 
elő déze l mérge.-ei-e igen gyakran i lőfor 
dúl, e veszedelm s j -lenséí* és baj elhári 
tásári a rendőrt«p.i.n»yi hív til hatósági 
beavatkozás szükségességét látja. Mivel 
p dig csak egveden er -rimény s intézke 
dóst vél célravezetőnek, hí t. i. eltiltja a 
zsirosszód inak (m rólugnak) a kert eke 
délekben kicsiny bt n való eláiusi asát; 
ennélfogva értesíti a főkapitány a városi 
lakosságot, hogy a mai i ap m kib csájtott 
rende etevel eltiltotta a helybeli kereske 
dőket attól, hogy a ztiro-S/ódát (maró 
lúgot) egy kiion a üli mennyiségben bár 
írnek is ki, ill itva elárusítsák Midőn e 
körülményt a rendőrtapitanvi h v .tal, 
mint elsőfokú i gészségügv i hatóság a vá 
ros lakosságát er esii egyben figyelmez 
te i is, hogy egyrészt köze, észsévi, más 
részt anyagi érdeke is, bogy mosás alkal­
mával z iross oda (marólúg) h Ivett a 
valamivel gyengébb, d a céln k csak 
ugy megfele ö fis kevésbé veszély, s üv. g 
szódát alkalmazza v így pedig visszatér 
jen ama régi és kevé.-bé veszélyes sz.oká 
sához, hogy mosáskor csak bamulu ot és 
széksót alkalmazzon.

* Szüreti mulatság. A Kecs 
keméli, Nagykőrösi é' C giedi Iparos 
Ifjúság Önképző Egylete vasárnap, *zept. 
8 an Nagykőrösü l, a Széchenyi fürdőkért 
h'lyiségeiben nagyszabású szüreti mulat 
ságot rendez Ezen mulatságra a kecske 
rnéti vendégek belépőjegye 1 kuronáért 
kedvezményes árban kapjak A kecske 
méti ifjúság indul vasárnap délu án 4 óra­
kor. Jegyeket Szabó József ur.iál (Nagy­
kőrösi utca) és a rendezőségnél lehet kapni. 
A nagyérdemű közönség becses pártfogó 
sát kéri a Rendezőség.

Okleveles tanítónő magántanuló­
kat a tanitónöképző, az elemi és pol­
gári iskola bármely osztályára előké­
szít. Értekezhetni VI. kerület, Colner- 
tér 36. szám alatt.

Dr. Fiiredy István 
jog és államtudományi doctor 

ügyvédi irodáját 
Benloz ky Ferenc U'ca 18 szám 
(régi Aradi utca 149 ik szárú) 

alatti házában megnyitotta.

— Értesités. Értesittetnok az izr. 
! hitközség tagjai, hogy a nagy ünnepekre 

szóló templomi belépő jegyek korábbi 
| bérlők számára bezárólag f hó 8 ig tar 

tatnak fen, mely igéig*a régi bérlők régi 
helyeiket d u 2 — 4 óráig és vasárnap 
d. e 9 — 11 óráig a jegyzői hivatalban ki 

I válhatják. Egyben kö hirré tétetik, hogy 
Rosch Hiso'io mindkét napján a Sachris 

í ima reggel 7 órakor kezdődik s ezt a 
I Muszaf ima megszakítás nélkül követi, 
' ugy, hogy a hitszónoklat 9 órakor lesz. 
I Az ünnep előestéjén az istentisztelet 6 
i órakor kezdődik. A gondnokság.

— M. Bodon Boriska oki. szak- 
, tanítónő ez utón tudatja az érdeklő­

dőkkel, hogy szabászati és varró 
magániskolájában (Klapka-utca, Városi 
Kaszinó, I. em.) a beiratások megkez­
dődtek.

— Francia, angol és német 
nyelvet, valamint német gyors­
írást tanít egy urinő, ki a tanítás­
ban jártas. Cim a kiadóban.

Elgázolt biciklista.
Felbukott a korlatban.

Súlyos szerencsétlenség történt teg- 
: nrp délu'án a piactéren.

írj Lázár Sándor kétlovas kocsiját, 
mely krump ival vo t megtöltve, Takács 
Mihály k< csis híj ót a a piacteri kerami* 
tozott utón. A kocái inögött haladt bicik­
lin Lii)g< rman Izidor 13 éves Antal nevű 
fi-, ki elakarta kerülni a kocsit, eközben 
a kocsiút szélén levő koriálnak nekiment : 
b ciklijével. a főidre busott és így a kocsi 
há só kereke keresztül ment a fiú jobb 
vállán. A fiút dr. Bilázs orvos részesítette 
eleő segélyben, ki megállapította, hogy a 

t sérülés elég súlyos, 14 nap alatt gyógyul.
A vizsgálat mek.i. dúlt a kocsis ellen 

azirányban, hogy terheli e vétkesség vagy 
felelősség.

ányakönyri kívonmí.
— 1912- szept. 5. —

Születések Lczi Juliánná ref., 
Pandó István rk., Verdou Mihály rk., 
N> gy István rk , Molnár Rozália rk , 
Tóth Gábor ref, Klenka Rozália Mária 
rk., Faragó István rk., Tót Ilona ref.

Halálozások Dormánv Uiyan ref. 
30 éves, Láog D zső ék. 17 év> s, Gábor 
Gergely r- 73 éves. Geist Sándor rk. 18 
hónapos, G Négy Erzsébet I outi ref 15 
hónapos, Nagv Pál Kálmán rk 27 éves. 

Betörök a Vacsihegyben.
Fejbevert házaspár.

Szabadni Györgynek és nejének 
V> csihegyben, a 127 ezám alatt van ’-za- 
tócsüzletük es borkimérésük, ahol a kör 
n, ékbeli lakosság mi.ident megtalál, ami 
esik szükséges az egyszerű háztartáshoz 

. ói gazdasághoz
A Szabadai házaspár ma reggel pa 

nászt emelt a rendőrség bűnügyi oszta 
Ivánál, hogy tegnap este, üzletzárás után 
zajt ha iottak az udvarból, kinyitották a 
konyhaajtót és két magas termetű férfit 

' láttak uz udvarban, kiknek ki volt a ka 
' bátjuk fordítva, fejükre pedig papírzacskó 

volt hu'va
A két betörő kezében botot és revol- 

. vert tarto't. A revolvert a házaspárra 
fogták és ezt kiáltották feléjük :

— Pénzt vagy életet I
Szabadaiék nem adhattak pbnzt a 

két rablónak mivel nekik maguknak se 
volt Ezért az égj ik idegen a férfit, a má* 

| sík a nőt agyba főbe verték.
Ezek sikoltoztak, mitől a rablók 

megijedve megugrottak.
A kél ismeretlen tettes ellen megin­

dult az eljárás rablás kísérlete és súlyos 
tis i sértés miatt

A szerencsétlenül járt házaspárt ma 
reggel az orvosi hivatalban megvizsgálták. 
Megái lapít...-t nyert, hogy Szabadai sérü 
lese 8, nejéé 14 nap alatt gyógyul.

Léghajó-katasztrófa
Örkényben.

— Három tüzér lezuhant a magasból. —
Az Örkényi katonai táborban, ahol 

nemrég egy kipróbálás alatt levő újfajta 
ágyú fölrobbant és megölt négy tüzért, 
ma ismét végzetes katasztrófa történt. 
Egy katonai légh jó, amilyet egyik fő­
hadnagy vezetésével fölszállásra készítet­
tek elő — elszabadult, miközben magával 
hurcolt három tüzért, akik egy idiig két­
ségbeesett erőlködéssel kapaszkod’ak a 
léghajó kötelékébe, mig végül elvesztve 
erejüket, a magasból lezuhantak és mind 
a hárman szörnyethaltak.

Nietschdörfer Fereno főhadnagy teg­
nap kapta a parancsot, h >gy az úgyne­
vezett eárkányléghnjót készítse elő a fel­
szálláshoz. A főhadnagy intézkedésért a 
léghajóról lelógó biztonsági köteleket ép 
pen a nagy szélre való tekintettel a ren 
des létszámnál több tüzér tartotta. Mikor 
a fölszállásra má- jeljesen készen állott a 
léghajó, Nietschdörfer főhadnagy a le 
csüngő kötélhágcsón fölment a léghajó 
kosarába, hogy megtegye a még ezüksé 
ges, ap-ólékon előkészületeket és hogy 

i utolsó szemlét tartson a léghajó fölszere- 
I lésén A katonáknak ezalatt teljes erejű 

kot megfeszítve kellett tartaniok a köte­
leket, mert a szál lökései mi idegyra ve- 

I szedelmesebb fokot értek el. Egv váratlan 
! pillanatban heves szélroham kapta el a 

gázzal telt léggömböt, olyan erővel, a 
melylyel a köteleket tartó katonák már z 
legnagyobb erőmegfeszitéssel sem tud'ak 
megbirkózni.

A szélroham elsodorta a léghajót és 
a tüzérek kétssr’beesetten látták, hogy 
elvisztik lábuk alól a talajt. A rettenetes 
pillanatokban, amikor a tüzérek a kötele­
ken függve körülbelül két méternyire 
emelkedtek fel, eleresztették a köteléket 
és visszazuhantak a földre.

A legények közül három, ugylátszik, 
nem ismerte föl időben a helyzet válsá 
gosságát és elmulasztotta a kötelek el 

j eresztésére még alkalmas pillanatot. A 
■ léghajó villámgyorsan szökö't fel a mi- 
; gasba. A három tüzér egyszerre több száz 
| méter magasban függött ég és föld között, 

ahonnan lezuhanva szörnyethaltak.
Nietschdörfer Ferenc később telefo 

| non jelentette, hogy az elszab idult lég 
| hajó Lajosmizse hatá ában szerencsésen
- földet ért. ő maga egészséges, semmi 

baja nincs.

U'sAxs'iJk.
Csütörtök és pénteken 

Műsor:
Elefántok Floridába, trméezetes 
Bandika 1OOO koronája, kom. 
Éjjel az erdőben, dráma.
Géplrónö kerestetik, kómikus. 
Kikebílsch a Don Juan, kom. 
A testvér gyilkos, nagy dráma.

Szombaton csak felnőtteknek Uránia 
előadás

ÉVA.
Irta Ráth Végh István. Felolvassa

E. Miklós.
Vasárnap szenzáció

IJ=rod.a,rxi és T^’tra.sz
felszállása.

Elöudás kezdete pont 8 és fél 10 órakor. 
Vasár és ünnepnapokon 6,7, 8, ö órakor.
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Egy jó családból való fiú ta- 
nononak felvétetik D. Kovács 
Pál sütödéjében IV. kér, Borz-utca 
4. szám. a23s

Házeladás.
A törvényszéki palota átellenében, a 
Rakóczi-út 20. számú ház eladó. — 
Értekezni lehet Bíró Zsigmond kalap­
üzletében, a Nagykőrösi-utcán. 6240

Eladó szőlő és föld.
Katonatelepen, az állomással szem 

ben 4 hold szőlő es föld tanyaépülettel, 
kúttal, zöldségtermelésre kiválóan al­
kalmas. eladó. — Talfájában, Almássy 
Lajosné és Papp György szomszédsá 
gában 26 hold legjobb minőségű Szántó­
föld eladó; értekezhetni a tulajdonos­
sal IV. t., Talíáji-utca 190. (új 3.) sz.

Tűzifa eladás.
Örkényen, a Lőtér mellett, 6 ‘ 

waggon száraz akác tűzifa erdei ■ „ űlaL______
öle 20 koronájával eladó. — I ,IögOi területű, cserepes háza, melyben 
Bővebbet Ernszt Mihály, IV. kér., | szoba, konyha, k .mra; külön konyha, kü 
Sutu-lltca 3. szám. 6265 | lön kamra és sertéséi van, örökáron eladó.
---------------- —-—. z ;----------------------  I Doktor Végh László, tanácsadó Vásári nagy

TjlcldÓ 11HZ. * utca 105 szám. 0151
VII. kerület, Kossuth-város, Szabad- I 
utca 2. számú, jókarban levő cserepes 
ház, mely áll 3 lakásból és mellékhe­
lyiségekből, elsőrendű kúttal és köve 
zett udvarral, elköltözés miatt, eladó; 
értekezhetni ugyanott a tulajdonos ÖZV.
Gyuris Sándornéval. 6152

6232Kiadó földbirtok.
Az ÍZ8ákÍ határban, a községtől mint­
egy félóra járásnyira 200 hold föld két 
részletben, épületekkel együtt haszon­
bérbe kiadó.Felvilágosítást ad: özv. Bállá 
Elekné III kér., Tompa Mihály-u. 8. sz.

Egy asztag buzaszalma golyvá­
val együtt és egy asztag anyaszéna 
eladó. Az árak Molnár József városi 
kórházi gondnoknál megtudhatók. I2H

i

Eladó ház.
Nagy-csongrádi-utca legforgalmasabb 
helyén, hét utcai központon egy 25 év 
óta fennálló jóforgalmú vendéglővel 
együtt 5 szoba, 3 konyha, éléskamra, 
jó nagy pince, jó kút és nagy udvarral 
ellátott ház kedvezményes áron — 
Kecskemétről való távozásunk folytán 
— szabadkézből azonnal e adc, esetleg 
bérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott 
Csongrádi-utca 52. szám alatt. 6192

Kiadó lakás. 6247 
VI. kerület, Sarkantyú-utca 3-ik 
számú házban <gy lakas, mely áll 
2 utcai padolt szoba, konyha és 
speizból, azonnal kiadó; értekezhetni 
ugyanott a tulajdonossal vasár- és 
hetipiaci napokon a déli órákban.

Kiadó földbirtok, ...... . iiuyyun JU"
fztntkirá^í-tugacon, a város tulaj- tányosan eladó. Ugyanott hordók, 

donát képezett 53 kát. kőid ;o minősegfl j kádak, szüretelö*edények minden 
szántó- es kaszaiófdid 10 evrt aihaszonbírbt, nagyságba - kaphatók, javításokat 
kiadó; értekezhetni gejjas Jstvan földbir I jutányos árért teljesítek. SzöllÖSÍ 
tokosnál I-sö tized, (Batthyány-utca) ' László kádár IV. kér., Szarvas Utca 
31. szám alatt. 5467 ' 2. Szám. 5251

Kiadó üzlethelyiség. 
Nagykőrösi- és Kohári-utca sarokha2ban 
Beretvás szállodával szemben, egy nagy 
bolthelyiseg folyó* évi november l-ére 
bérbeadó ; értekezni lehet ugyanott Gál 
Mór háztulajdonossal. 6:09

Uj üzlethelyiség.
A Borz- és Oldal-utca sarkon újonnan 
épült házban egy üzlethelyiség, 2 szoba, 
2 konyha, éléstárral, 2 kamra, 1 nagy 
műhely, mely bármilyen iparosnak al- ; 
kalmas, jó kút az udvarban, azonnal, 
vagy november l-ére kiadó; értekez , 
hetni a tulajdonos Szabó Ferenccel 
József-gőzmalomban. 570a

Szoba bútorozott, tiizta, ut- 1 
cai, villanyvilágítással, közel a tör­
vényszékhez kiadó; értekezhetni 
ugyanott Fecske-utca 22. szám.

Völker-telepi ház eladás.
o. szabó Pét« 146 200 né8, gia(]ö veteményes föld.

aza, melyben ' v

Feles munkást, ™ekgK"Mnkl8z-> ben, a várostól ú 
kilométerre, közvetlen a Szelei telep 
mellett levő kit is fii holdas szőlőmbe, 
melyből egy hold veteminyes föld; érte 
kezhetni Kovács Karoly kelmefestő tulaj 
donossal, II. tized, Vágó utca 2. szám 
alatt. Ugyanott egy ügyes iskolázott 
fiú tanulóul fölvétetik. oxxí

Két külön bejáratú utcai 
egymásba is nyíló nagyon csinosan butoro 
zott szobák, villanyvilágítással csengővel, 
előkelő családnál, közvetlen a központ 
hoz szeptember 1 őre kiadok. VI. kér , 
Bánk ban-utca 12. szám alatt. 5211

Eladó ház és nyaraló.
IV tized, Szarvas utca 4 sz ház 4 r-zép 

lakással, 2 pince, modern ház, egy része 
adómentes.

IX tized, Szolnoki út 4/b es 5 sz a. 
két külön álló ház nagy p irtával, »zep pin 
cévei. itálló, t.u;'lizó sertésól, fedett szin 
atb, jelenleg vendéglő, de gazdálkodónak 
is igen alkalmas, adómentes

X tizep, 37. sz Czollner köz 934 □ öl 
gyümölcsös szőlő csinos nyaralóval, közel 
a városhoz, mindezek külön vagy együtt, 
kevés tőke !■ fizetéssel, kedvező feltételek­
kel eladok Értekezhetni IV. tized, Szarvas 
u'ca 4 sz. vagy Czollner köz 37 sz. 6117

Eladó széna és szalma.
Úrréten, 55. sz. alatt, Szappanos Elek 
birtokán, széna, szalma éspolyva 
eladó; értekezni lehet a helyszínen 
Marosy Józseffel. e256

12 darab ezerliteres hordó
— helyszűke miatt — nagyon ju-

Éves kapást keresek 
a kisnyiri állomás mellett lévő sző­
lőmbe. SÁNTA ANDOR 6!H

Eladó házak.
Batthyány (volt Halasi nagy) utca 33. sz. 
Witz Gu8ztáv-féle modern úri ház, — 
Csongrádi-út 39. számú Sz. Tuth Dezső 
fele ház, előnyös feltételek mellett el 
adók, esetleg haszonbérbe kiadok. — 
Bővebb felvilágosítás a Le8ZámÍtolÓ 
Bankban nyerhető. 6255

Elköltözés miatt különféle bú­
torok és háztartási dolgok olcsón 
eladatnak. Belsö-Széchenyi-utca 
23. szám. fl255

Eladó ház és szőlőbirtok.
Szarkasban, Hacker-féle dűlőben, 179. 
szám alatt levő 5 öreg hold szölöbirtok 
és Szegedi-út 21. számú ház szabad­
kézből eladó; értekezni lehet Szegedi- 
út 10. szám alatt. flI70

Budai-hegy, kis Hegedűs-közön új 
32. szám alatt 400 □-öl veteményes 
föld rajta levő tanyaépületekkel, kő- 
kúttal eladd; értekezhetni a nagy He­
gedűs-közön 61. sz. a. a tulajdonossal.

Eladó azonnal
egy újonnan épült, szétszedhető 3 mé 
tér széles, 5 méter hosszú és 2 méter 
magas deazka-bódé Vörösmarty- 
utca 3. szám alatt. 6271

Eladó hSz.
Citrom-szigeten, Atti’a- és Béla-utca 
sarok 4. számú ház, mely áll 4 utcai 
szoba, nagy zárt folyosó és mellékhe­
lyiségekből, villanyvilágítással, kedvező 
fizetési feltételekkel elad0. — ugyanott 
egy nagy pince azonnal kiadó; értekez 
hetni özv. Farkas Janosneval, Vásári- 
nagy utca 1. sz. a. Fejér házban. 6275

[71 o J a 5~~7 lóerős nyersolaj-
I I/I ( I I I mOtor, igen kedvező fi- zetési’(/téteIek melletti 

ugyanott nyersolajmotorhoz értő mun­
kás feívetetik. Fülöp és Társa Kis- 
vásári utca 10. 6268

iá

I

üiadó úrilakás, 
mely áll: 3 szoba, alkoí és összes mel­
lékhelyiségekből, Nagyhalasi-utca 4. I. 
emelet (Józsefgőzmalomházában.) Bő­
vebbet ugyanott. A lakás még novem­
ber előtt átvehető. 6268

Kiadó lakás.
Bocskay-utca 2. szám alatt 2 SZObaS 
lakas november i éré kiadó; értekezni 
lehet ugyanott vagy a színháznál. 6270 

150-200 négyszögöles telkek 200 korona 
lefizetéssel megvehetik a Mária város 
bán, közel az épültndő közkórházhoz. 
A vételár többi része épités esetén 
második helyen is fenn maradhat. Ugyan 
ott egy jó karban levő ház is eladó, 
kedvező fizetési feltételek mellett. Tu­
dakozódni lehet Bacsa Zsigmond IV., 
Szarvas utca 4. új sz. a. lakásán. 6274

Nyomatott az Első Kecskeméti Hirlspkiádó- In NyomdárészvsnytáreasSg villany erőre berendezőit könyvnyomdájában.




